
Válogatott tanulmányok a globális
éghajlatváltozás jogi, politikai, gazdasági
és társadalmi vonatkozásairól

A klímaváltozás
hatásaiból
eredő kihívások

A
 k
lím
av
ál
to
zá
s 
ha
tá
sa
ib
ól
 e
re
dő
 k
ih
ív
ás
ok

Szerkesztette:
Sziebig Orsolya Johanna
Tóth Zoltán Balázs

A klímaváltozás hatásai és az azokból eredő kihívások számos szemszög-
ből vizsgálhatóak. A kezében tartott kötet szerzői arra vállalkoznak, hogy 
alapvetően a társadalomtudományok szemszögéből, elsősorban a jogi, 
politikai aspektusokat vizsgálva, a klímaváltozás hatásaiból eredő kihívá-
sok egy-egy speciális vonatkozását górcső alá vegyék. A tanulmányok a 
globális éghajlatváltozás jogi, politikai, gazdasági és társadalmi vonatkozá-
sairól értekezve igyekeznek hozzájárulni a klímaváltozással kapcsolatos tu
dományos diskurzushoz. A kötetben tizenöt különálló, de témájában 
mégis összekapcsolódó lektorált írás kapott helyett, amelyek szerzői a 
magyar tudományos élet már ismert tagjai, vagy tehetséges egyetemi hall-
gatók, akik még most teszik szakmai pályafutásuk első lépéseit. Alice Bell 
szavait idézve: „ideje abbahagyni a vitát arról, meg kell-e akadályoznunk a 
környezeti katasztrófát, és inkább arról dönteni, hogyan kezdünk hozzá.” 
Jelen klímakötet szerzői javaslataikat, figyelemfelhívásukat ebben a szel
lemben fogalmazták meg.

A kiadvány a NEAE-KP-1-2021/1-000279 azonosítószámú 
projekt keretében valósulhatott meg az alábbi támoga-
tóknak köszönhetően:
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SZERKESZTŐI ELŐSZÓ

A klímaváltozás, valamint az abból levezethető közvetlen és közvetett negatív hatások 
összessége a XXI. század egyik legnagyobb kihívása. A klímaváltozás, mint komplex, a Föld 
minden országát és lakosát érintő jelenség, a XX. század második felében kapott nagyobb 
figyelmet, és a tanulmánykötet lezárásának idejére kétségtelenül az egyik legfontosabb szak-
politikai kérdéssé vált. Minden figyelem és erőfeszítés ellenére – bár számos siker köny-
velhető el az elmúlt évtizedekben – a klímaváltozás következtében bekövetkező negatív 
folyamatokat nem sikerült megállítani, sőt mi több, azok a XXI. században felgyorsulni lát-
szanak, és belátható időn, akár két-három évtizeden belül, további romló tendencia rajzol-
ható fel számos vonatkozásban.

Egyre több nemzetközi és nem kormányzati szervezet (NGO), egyéb intézmény, kutató 
és szakértő világított rá az elmúlt évtizedekben a klímaváltozás riasztó mértékére és hatásaira. 
És bár számos ajánlás, koncepció, vagy éppen nemzetközileg széles körben elfogadott meg-
állapodás született a klímaváltozás negatív következményeinek tompítása érdekében, a globá-
lis szintű klímaváltozás elleni küzdelem összességében nem tekinthető elégségesnek.

A tudománynak mindig is nagy szerepe volt a klímaváltozást érintő megállapítások és 
összefüggések feltárásában, jóllehet politikai és gazdasági megfontolások, illetve egyéb lob-
biérdekek gyakran háttérbe szorítják azok jelentőségét. Éppen ezért szükség van arra, hogy 
tudományos megalapozottsággal, minél több tudományterület bevonásával a terület művelői 
ráirányítsák a döntéshozók és a társadalom figyelmét a téma kitüntetett szerepére.

Jelen tanulmánykötet abból a megfontolásból készült el, hogy a klímaváltozással 
kapcsolatos tudományos diskurzushoz hozzájáruljon, olyan társadalomtudományi kuta-
tási eredményeket és megállapításokat felsorakoztatva, amelyek segítik a klímaválto-
zás, mint komplex jelenség megértését akár a kutatók, akár a szélesebb publikum részére.

A fentieknek megfelelően olyan tanulmányok kerültek összeállításra a tanulmánykötet-
ben, amelyek átfogó képet igyekeznek adni a klímaváltozás ellen fellépő globális szintű össze-
fogásról – vagy egyes esetekben, annak hiányáról – az ENSZ, egyéb nemzetközi szervezetek 
és az Európai Unió klímapolitikájáról, az Egyesült Államok, mint „főszennyező” klímavé-
delmi intézkedéseinek fejlődési ívéről, Magyarország szerepvállalásáról, illetve számos, szin-
tén nem elhanyagolható területről, úgy mint örökségvédelem, vízpolitika, migráció.

Bízunk benne, hogy a tanulmánykötet sokak számára hasznos kiindulási alapként, 
iránytűként fog szolgálni a klímaváltozással összefüggő kutatások területén. A tanulmányok 
kiválasztása során törekedtünk arra, hogy lehetőség szerint minél több tématerületet lefedje-
nek, illetve a kutatói életpálya különböző szakaszaiban mozgó szakértőknek egyenlő esélye-
ket biztosítsunk. Ebből következően meglátásunk szerint egy rendkívül sokrétű és tartalmas 
tanulmánykötet születhetett meg. Ezúton is köszönjük szerzőink munkáját.

Szintén köszönet illeti a Nemzeti Együttműködési Alap, a Miniszterelnökség, valamint 
a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. NEAE-KP-1-2021/1-000279 azonosítószámú támogatá-
sát, amely lehetővé tette a tanulmánykötet megjelenését.

Sziebig Orsolya Johanna – Tóth Zoltán Balázs
szerkesztők


	Blank Page
	Blank Page



